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CAMERA DEI DEPUTATI — SESSIONE DEL 1871-72 

prender parie alle votazioni, non possono essere com-
putati tra il novero degli assenti... 

BBRTEA, segretario. Io desidero constatare clie la 
Presidenza ha sempre tenuto conto e detratto dal nu-
mero legale quello dei deputati che sono iscritti in 
congedo e tuttavia si presentano a votare, salvo quando 
l'abbondanza dei votanti era tale che rendeva indiffe-
rente affatto la eliminazione dei deputati predetti. 

PRESIDENTE. Ringrazio l'onorevole segretario Bertea 
che abbia così anticipato l'unica spiegazione che po-
teva esser data da parte mia. Infatti si è sempre se-
guito il sistema di ritenere che i deputati che si tro-
vano in congedo, quando si fanno le votazioni, devono 
essere diffalcati dal numero degli assenti, e se questo 
talvolta non si è fatto, è appunto quando il numero 
dei presenti era tale che rendeva inutile l'accertamento 
del numero legale, poiché si trovava essere grande-
mente superato. 

Dunque questa prima domanda non ha bisogno 
neanco di essere posta in deliberazione, e basta solo 
che sia accennata. 

Secondariamente gli onorevoli deputati propongono 
che la Camera non deliberi nello accordare i diversi 
congedi, se non quando sia constatato che la Camera è 
in numero. 

Siccome lo accordare un congedo porta con sè una 
deliberazione della Camera, perciò anzitutto si dovrà 
verificare se essa è in numero e per conseguenza, 
quando lo sia, si potranno accordare i congedi che sono 
domandati. 

PRESENTAZIONE DI RELAZIONI E DI PROGETTI Di LEGGÌI 

PRESIDENTE. Onorevole Depretis, l'invito a recarsi 
alla tribuna per presentare una relazione. 

DEPRETIS, relatore. A nome della Commissione ge-
nerale del bilancio, ho l'onore di presentare alla Ca-
mera la relazione sulle maggiori spese, in aggiunta ai 
bilanci del 1878 ; ed un'altra relazione sul bilancio 
definitivo del Ministero dei lavori pubblici. (V. Stam-
pati n° 199-a, Allegato XI e 199-A, Allegato IX) 

PRESIDENTE. Queste relazioni saranno stampate e di-
stribuite. 

L'onorevole ministro della guerra ha facoltà di par-
lare. 

RICOTTI, ministro per la guerra. Ho l'onore di ri-
presentare alla Camera due progetti di legge testé vo-
tati dal Senato : il primo è relativo alla requisizione 
di cavalli in tempo di guerra ; il secondo riguarda 
l'ordinamento dell'esercito. (V. Stampato n° 53-D) 

Queste due leggi furono già esaminate dalla Camera ; 
il Senato vi ha introdotto qualche lieve modificazione 
e quindi debbono essere nuovamente presentate alla 
Camera. 

Io pregherei la Camera, per maggior sollecitudine, a 

volerne affidare l'esame alla stessa Commissione che 
ha già riferito un mese fa sui progetti medesimi. 

PRESIDENTE. Do atto all'onorevole ministro della 
guerra della presentazione di questi progetti di legge. 

La Camera comprendendo lo scopo che l'onorevole 
ministro si prefigge colla sua proposta, se non vi sono 
opposizioni, saranno trasmessi alla stessa Commis-
sione che ha già riferito sui medesimi. 

Onorevole Di Teano, ha facoltà di presentare una 
relazione. 

DI TEANO, relatore. Ho l'onore di presentare alla Ca-
mera la relazione sul progetto di legge pel compi-
mento della rete telegrafica del regno. (V. Stampato 
n ° 226-A) 

PRESIDENTE. Questa relazione sarà stampata e distri-
buita. 

Invito l'onorevole Minghetti a recarsi alla tribuna 
per presentare una relazione. 

MINGHETTI, relatore. Ho l'onore di presentare alla 
Camera la relazione complessiva del bilancio di defi-
nitiva previsione del 1873 e della legge che lo san-
cisce. (V. Stampato n° 199-A) 

PRESIDENTE. Questa relazione sarà stampata e distri-
buita. 

SELLA, ministro per le finanze. A termine della legge 
sull'asse ecclesiastico, ho l'onore di presentare alla Ca-
mera la relazione della Commissione centrale di sin-
dacato sull'amministrazione stessa dell'asse ecclesia-
stico per l'anno 1872, (Y. Stampato n° 248) 

PRESIDENTE. Si dà atto all'onorevole ministro per le 
finanze della presentazione di questa relazione che 
sarà stampata e distribuita. 

Si procederà intanto all'appello nominale per le di-
verse votazioni a squittinio segreto, e quando risulti 
che la Camera si trovi in numero, le sottoporrò le do-
mande di congedo. 

(Sì procede all' appello nominale — Vi succede un 
intervallo di aspettatone di circa tre ore.) 

L0VIT0. Pregherei l'onorevole presidente a voler dire 
a capo di quante ore si comincia il contrappello, per-
chè sono ormai le quattro, e noi non siamo obbligati 
ad aspettare tanto tempo, tanto più che l'altro giorno 
l'onorevole presidente, in caso simile, ha dichiarato 
sciolta la seduta precisamente all'ora a cui siamo 
adesso arrivati. 

PRESIDENTE. L'ordinare il contrappello spetta al pre-
sidente, e quando lo crederà opportuno vi si proce-
derà. 

{Segue poco dopo la seconda chiamata.) 
INTERROGAZIONE DIL DEPUTATO M0RPURG0. 

PRESIDENTE. Per goder tempo do comunicazione alla 
Camera di diverse domande d'interrogazione. 

La prima è la seguente, presentata dall'onorevole 
Morpurgo : 


